

ОБЕСПЕЧЕННОСТЬ ОБОРОТНЫМ КАПИТАЛОМ ПРЕДПРИЯТИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Банникова З.В.

В настоящее время жизнедеятельность предприятий промышленности Республики Беларусь во многом зависит от оборотного капитала. Это происходит потому, что наличие оборотного капитала в имуществе предприятий обеспечивает нормальную работу оборудования, механизмов, способствует бесперебойной хозяйственно-финансовой и производственной деятельности. Элементы оборотного капитала как вещественное содержание производимой на предприятиях продукции оказывают значительное влияние на экономическую стабильность предприятия, однако, большинство из них постоянно испытывает недостаток оборотных средств из-за неэффективного и нерационального их использования, отвлечения на цели, не связанные с производством.

По состоянию на 1.10.2002 г. уровень обеспеченности собственными оборотными средствами в целом по реальному сектору экономики составил 8%, в промышленности – 4,3% при нормативе 30%. В целом по экономике на начало октября 2002 года 62% предприятий не имели собственных оборотных средств или их обеспеченность была ниже норматива, в том числе в промышленности – 70,6%.

Негативные изменения в оборотных средствах предприятий многие экономисты относят к трудностям перехода экономики нашей страны к рыночному механизму. В экономической литературе указывают на снижение относительной доли материальных оборотных средств в национальном богатстве страны; ухудшение структуры оборотных средств, связанное с ростом доли дебиторской задолженности, снижением их производственных компонентов; преобладание временно привлечённой и удерживаемой в оборотном

капитале кредиторской задолженности вместо устойчивого их покрытия собственным капиталом и краткосрочными заёмными средствами; утрату большинством предприятий собственных оборотных средств.

Кроме того, экономические преобразования изменили в стране условия обеспечения материальными ресурсами предприятий, меры государственного контроля над формированием оборотного капитала и его использованием. Изменения затронули и значимость элементов оборотного капитала для деятельности предприятий в новых экономических условиях. Именно наличие денежных средств и, прежде всего, валютных, по мнению ведущих экономистов, определяет стабильную работу предприятия.

Неудовлетворительное финансовое положение предприятий объясняется падением объёмов производства из-за невостребованности выпускаемой продукции, отгрузкой продукции без предоплаты, долгосрочными отсрочками платежей. Такая практика вынуждает предприятия привлечь дорогостоящие банковские кредиты на выплату заработной платы, оплату сырья, погашение задолженности за коммунальные услуги, что приводит к уплате процентов, увеличению себестоимости продукции, снижению прибыльности предприятия, уменьшению возможности пополнения оборотных средств.

В качестве основных причин низкой обеспеченности собственными оборотными средствами выделяют также изменение порядка учёта и отражения в отчётности таких элементов финансовых ресурсов предприятия как амортизационный фонд, убытки прошлых лет; увеличение за счёт курсовых разниц расходов будущих периодов; снижение рентабельности реального сектора экономики, включение минусовых остатков фондов потребления предприятий в состав источников их средств.

На промышленных предприятиях постоянно проводится определённая работа по обеспечению сохранности и рациональному использованию оборотных средств за счёт мероприятий по снижению и экономии затрат на производство продукции и повышению рентабельности, активизации работы по увеличению объёмов производства, освоению и расширению рынков сбыта, взысканию просроченной дебиторской задолженности. Такая политика позволяет предприятиям финансировать некоторую долю оборотных средств за счёт собственных источников, но достижение необходимой гибкости текущего финансирования требует использования краткосрочного кредита (хозяйственного, коммерческого, банковского, бюджетного).

Определение допустимых границ заимствований, приемлемого уровня риска заёмщика, выбор видов, форм и механизмов кредитования, в наибольшей степени соответствующих специфике деятельности предприятия, особенностям его производственно-коммерческого и финансового цикла, является задачей финансового менеджмента.

Большие возможности по повышению эффективности использования оборотных средств у предприятий в части регулирования запасов и затрат (путём применения прогрессивных норм и нормативов), денежных средств (путём перехода на частичную предоплату продукции, ценовых скидок, продажи и сдачи в аренду неиспользуемой части основных средств), дебиторской задолженности (путём применения факторинговых операций, продажи долгов через биржу).

Сокращение времени оборачиваемости капитала в текущих активах достигается за счёт сокращения длительности производственного цикла на основе интенсификации производства; улучшения организации МТС; ускорения отгрузки продукции, оформления расчётных документов; сокращения времени нахождения средств в дебиторской задолженности.

Все вышеперечисленные меры наряду с устранением противоречий и неувязок в нормативно-правовой базе в области налогообложения и ценообразования, совершенствованием процентной политики банков создадут условия для наличия на предприятиях оптимального количества оборотных средств и способствуют их финансовому оздоровлению.